

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Még egyszer a tapolczai volt vincellériskoláról.

A mult hét folyamán árverezték el a tapolczai volt állami vincellériskola felszerelését, illetőleg adták át a földmívelésügyi miniszterium kiküldötjei a község kérelmére a tapolczai szőlőszeti-borászati és gyümölcsstenyészési irányu gazdasági ismétlőiskolának, teljesen ingyenesen a vincellériskola tanfelszereléseik. Az átadott felszerelés hivatásában Tapolczán jobb elhelyezést nem találhatott volna, Tapolcza község hálás köszönettel tartozik a szép adományért.

A vincellériskola egyéb tárgyainak elárverezése utolsó életlobbanása a volt intézetnek.

Lapunknak ez ügyben mindenkor kifejtett álláspontját ez alkalommal is kifejezzük. A vincellériskola megszüntetése, vidékünk speciális gazdasági helyzetét tekintve, nagy kár volt. Nincs igazuk azoknak, akik azt állítják, hogy a vincellériskola befejezte célját, — mehet. Nem úgy van. Mert vidékünk ősidőktől fogva bortermelő vidék volt, hiszen a reánk maradt emlékek azt bizonyítják, hogy már a rómaiak idejében virágzó szőlőkultúra volt vidékünkön, ez most is és marad időtlen időnkig. S mint ilyennek állandóan szüksége van oly szervre, amely e

gazdasági ágat irányítja, ebben tanácsadója legyen a vidék szőlősgazdáinak. Vagy már oly tökéletesek vagyunk e téren, hogy esetleg előforduló szőlőbetegségek idején magunk is tudunk mindent? Oh nem! Hiszen nagyon sokoldalú lehet egy ily intézmény szükségessége a szőlő és borgazdaságban és majd csak akkor eszmélünk annak égető szükségességére, ha netán valami baj, szőlőbetegség lép fel. Vagy olyan jól tudunk bort kezelni, hogy annak minden csinját-binját tudjuk. Éppen nem, ebben különösen elmaradtunk. Vagy azt kérdelem, melyik szőlősgazda tudja azt, hogy például a jövőben nagyon és szükséges műtrágya alkalmazásával, mit, mennyit és hogyan adjunk szőlőinknek. Ez meg különösen ismeretlen gazdáink előtt.

Vagy nem-e lesz szükségünk a jövőben szakavatott vincellérekre? Röviden mutattunk csak reá mindazokra a pontokra, a melyek indokoltá teszik egy ily intézmény szükségességét. És ekkor Tapolcza könnyelműen megváltik egy fontos állami intézménytől, csak azért, hogy helyet adhasson, csak rövid időre is egy másik intézményének. Ha Tapolcza helyet akart nyerni állami polg. leányiskolájának, még pedig csak ideiglenesen, azért nem kellett volna oly galoppban sietetni a vincellériskola beszüntetését.

Nem mondjuk, hogy magában az intézményben is ne lettek volna hibák, de meg maga az intézet helyisége sem felelt meg a mai modern követelményeknek. Viszont el kell ismerni, hogy egy év leforgása alatt az ide került nyers anyagot nemcsak a szőlőmunkában képezték ki, hanem egy kis társadalmi csiszoltságot is nyertek.

Mindezek után ismételtelen ama óhajunknak adunk kifejezést, hogy igenis kell vagy Tapolczán vagy általában Badacsonyvidéken egy modern vincellériskola, ügybuzgó vezetővel és tanerőkkel, és akkor oly missiót teljesít, amelyre senkisé fogja azt mondhatni, hogy borvidékünkön nem szükséges a vincellériskola.

A tüdőbeteg katonákért. A József. kir. Herceg szanatórium egyesület az idén is, mint a multban perselyekkel és tarsolyokkal gyűjtést rendez a nevezett egyesület javára, amely a háboru alatt a tüdőbeteg katonák gondozását vette fel első sorban munkakörébe. Így az adományok közvetve nemcsak a civil tüdőbetegek gondozását, akik közül például az idén is egy tapolczai ifjut adtak vissza az életnek, hanem a hártéren betegeknek lett katonák ápolását, gyógyítását teszi lehetővé, tehát kettőzött figyelemben kell részesítenünk a gyűjtők nemes fáradozásait.

Miért oly borus?

Badacsonyszőlőhegy, 1917. október hó.

A régi jó világban még ezzel a rigmusba szorított kérdéssel tették próbára a gyermekész találmányát, hogy mi ez:

Két krajcár a zára,
Még se fér a házba.

Ha a gyerek nem tudta kitalálni, hogy ez az olcsó valami a gyertya, akkor megmondták neki elmagyarázván, hogy a két krajcáros gyertya fénye betölti a szobát, de még az ablakon át az utcára meg az udvarra is jut belőle egy jó csomó.

A mostani világban nem állja meg a helyét ez a találmány, mert a legbölcsebb akadémikus is hiába törné a fejét a kitalálásán, nem tudná megfejteti, mivelhogy a két krajcáros gyertyának ma már se hire, se hamva; két krajcárért gyufát sem adnak, nemhogy gyertyát mernének.

Ha a mostani gyertyáról kéne találmány kérdést szerkeszteni, ilyenformában lehetne tán megcselekedni:

Vesztett módon drága,
Nem is fér a házba,

Hogy mi ez? A gyertya, de nem a fénye az, ami nem fér a házba, mert az nagyon elfér a házban, hiszen ha meggyujtod, még sötétebb lesz tőle, hanem a büdössége, ami ha kionsonhat az ablakon, jut belőle bőven az utcára is, az udvarra is. Hiszen a régi fagygyertyák sem voltak valami kívánatos illatúak, mert a jóorru emberek kivitték a szobából a

pitvarba vagy az udvarra, úgy oltották el, mert a hamvának a füstje lelésszel fenyegetett minden élő teremtményt, de a mostani születésű gyertyák oly kriminális büdösséget árasztanak akár égnek, akár elaludnak, hogy ember legyen a talpán az, aki a szagukat káromkodás nélkül kibírja.

A legmerészebb röprü fantáziájú költő sem tudja elképzelni, hogy miből csinálják ezeket az orrfacsaró drágaságokat. Örökké titok marad, hogy a fényük miért oly borus és miért oly büdös. Az ám, miért oly borus? Hirtelenében az a gondolat villan keresztül az ember agyán, hogy azt a nagyon szomorú gyászdal, azt, amelyik azzal a kérdéssel kezd a szivrepesztést, hogy mért oly borus, ilyen komisz gyertyánál csinálta a szerzője, azért olyan bánatos. Ámbár a gyászdalok nem is szoktak nagyon vidámak lenni, az igaz, de mégis csak nagyon halványan derengők és büdösek ezek a hadigyertyák, kérem.

De ha már nem világítanak és ilyen büdösek ezek a világítótestek, ki mondja meg, miért ilyen veszettül drágák? A sötétség vagy a büdösség ára ment fel a háboruban és ezt a hadigyertyát pedig ebből a két anyagból mártották? Nem érti az ember a gyertyagyártás titkait, de annyit mégis sejt, hogy az uzsora az, ami a gyertyatartónkban pislákol, szegyenkezik és förtelmes szagot áraszt maga körül. Az uzsora az, ami oly méregdrágán adja el a maga komisz portékáját a szenvedő emberiségnek, tönkretéven nemcsak a látó, de a szagló érzékeit is. Mert, hogy azt az egy

szál gyertyának csufolt mécsesét, azt a félarasznai büdösséget tízszeres áron lehetne most előállítani, azt a bolondnak mondják. Tízszerez áron eladni lehet, az igaz, mert a körülmények sok mindenre rákényszerítik az embert: záptojást is vettek már 30 krajcárért.

Hogy uzsoráskodtak a gyertyával, azt bizonyítja az a félhivatalos hír is, hogy illetékes helyen most foglaloznak a gyertya árának maximálásával és a maximálás alacsonyabb lesz a mostaninál. Ugy látszik, az illetékes hely orrába csapott a hadigyertya büze és kezükbe veszik a kópantót, hogy a drága lángot megfékezzék. Először is az uzsora körmire koppantanak vele, arra a kézre, amely a legszegényebb zsebekben kotorászott.

Jól teszik; előbb kellett volna. Az árat maximálják, de legalább a büdösségét minimálják. Még ekkor is nyílt kérdés marad, hogy miért, oly borus és miért olyan kiállhatatlan illatu?

Megint csak régi mese ötlük az ember eszébe, a régi meséknek az a vége, amely a figyelmes hallgatót arra akarja figyelmeztetni, hogy ez csak mese volt:

— Hidd el, bolond, átégett a Tisza, szalmával locsolták!

Nini, nem a Tisza vizéből csinálják a gyertyákat? Aztán másik mese-vég:

— Lakodalmat csaptak, tőbbe izéltek, annál világítottak, még most is élnek, ha meg nem haltak

Nini, nem tőbbe világítottak nekünk ezek a gyertyacsinálók? (Koppantó.)

Községi gyűlés.

Tapolca, nagyközség képviselőtestülete folyó hó 21-én tartott gyűlésén tudomásul veszi a jóváhagyással megérkezett következő határozatokat:

Horváth Jenő főjegyző és **Németh Jenő** jegyző működési pótléka, tanítók helyi pótléka, anyakönyvi kivonati díjak átengedése, gazdasági ismétlőiskolai tanítók és harangozó fizetésjavítása, végrehajtó drágasági pótléka és a harangozó fizetésjavítása.

Sajnálattal veszi tudomásul a közlekedési miniszteriumnak a gabonavásárlás kiterjesztése ügyében érkezett nemleges választ.

Elfogadja **Németh Jenő** adóügyi jegyzőnek állásáról való lemondását, tudomásul veszi, hogy az adóügyi jegyző helyettesítésével **Dávid Zoltán** monostorapáti-i jegyző bízott meg.

Bemutatja főjegyző a volt vincellériskolának leánypolgári iskolává leendő átalakításával fölmerülő költségek jegyzékét, mely szerint a teljes átalakítás mintegy 15 ezer koronába kerül és jelenti, hogy a munka — a már folyamatban levő belső munkák — és a jövő tavaszkor foganatosítandó külső munkákra oszlik fel.

A képviselőtestület a költségvetést elfogadja, a munkálatokat jóváhagyja.

Bokrossy Jenő veszprémi főmérnök átirata szerint a villanytelep részére az árammérők a forgótörke terhére beszerezhetők, amit a képviselőtestület tudomásul vesz s az árammérőórák beszerzésére az engedélyt megadja.

Előadja főjegyző, hogy a villanytelep, a Ganz kiküldöttéi, **Bokrossy Jenő** mérnök köztségi szakértő, köztségbíró és főjegyző közbejöttével szept. 13-án a kellő eljárások és felülvizsgálat után, átvétetett, majd felolvasa az ekkor felvett jegyzőkönyvet, felolvassa egyben a felvett 400 ezer korona kölcsön elszámolására nézve a Ganztól érkezett átiratot, s jelenti, hogy az elszámolást **Faragó Leó** volt V. R.-t jegyzővel felülvizsgáltatta, aki azt helyesnek találta; az elszámolásból kitűnik, hogy a 400 ezer koronán felül még 45369 korona 99 fillér volt szükséges, egyben az 1915. és 1916. évi hajtóulajtozóból 5287 K 11 fillért tesz ki, ami együttvéve 50657 K 10 f., mely összeget a Ganz a bérlet első tíz évében fogja törleszteni oly formán, hogy évenként 5065 K 71 fillért, valamint a mindenkorli tőkehátralék utáni kamatokat az üzemi kiadások sorában fogja elszámolni. Előadja továbbá főjegyző, hogy az átvételi iratokat és a kölcsönszámolást a villamosbizottság két ízben is tárgyalta és helyesnek találta, bemutatja egyben az eredeti számlát és szállítási igazolványokat. Az egész jelentést a képviselőtestület tudomásul veszi, az intézkedéseket jóváhagyja és **Horváth Jenő** főjegyzőt megbizzza a telep a világítás ellenőrzése és a felmerülő panaszok felvétele és elintézésével.

Előadja köztségbíró, hogy a helypénzszedési jog bevételeire a kitűzött árverésen árverező nem jelentkezett, de **Kvardián Lajos** jelenlegi bérlő hajlandó lenne a bérletet 1000 koronáért kivenni, mert csak ezen összeggel találja meg számítását. A jelentésre elhatározza a képviselőtestület, hogy a helypénzszedési jogot **Kvardián Lajosnak** az 1918. évre 1000 koronáért berbeadja, de ez esetben a bérlőnek bérleti összeg engedélyért beadott kérelmét a képviselőtestület nem teljesíti.

A rom. kath. tanítók, valamint főjegyző és a köztségi irnok részére — kérelmükre — 4—4 köbméter tüzelő-hasábfát kiutal.

Főjegyző kéri, hogy működési pótlékát az 1918. évre is kiterjesszék. **Handlery Gusztáv** a köztségi tisztviselők és alkalmazottak fizetésének arányos rendezését indítványozza. **Neményi Géza** a főjegyző fizetési pótlékának megszavazását javasolja. Mindezekre a képviselőtestület elhatározza, a köztségi tisztviselők és alkalmazottak fizetésének arányos rendezését, az előjáróságot

utasítja, hogy erre nézve készítsen tervezetet s e tervezetben gondoskodjék a főjegyző működési pótlékáról, amit a képviselőtestület megszavazott.

Elhatározza, hogy a köztségi istállóba bevezetetti a villamos világítást.

Balogh Endre szolgabíró veszi át ezután az elnöklést és jelzi, hogy a hadbavonult adóügyi irnok állása helyettesítés útján lenne betöltendő s egyben bemutatja **Kovács Vilmos** négy gimnáziumi osztályt végzett tapolczai lakos pályázati kérvényét, mire a képviselőtestület nevezett pályázót 1400 korona fizetéssel helyettesül megválasztja.

Temetés.

Egyik katona-olvasónk, honvédhadnagy írja a tiroli harcterről az alábbi megható jelenetet, azzal a kéréssel, hogy nevét ne közöljük.

Ime a kép, melyet oly élénk színekkel fest meg:

A főtca végén még füstölögnek a leégett házak romjai s egy egy eltévedt golyó még ott bug el a fajú fölött, hogy valahol a réten vagy országúton lecsapjon és toronymagásra hajtsa fel a fekete földet. A sebesülteket már elszállították a szanitécek, a halottakat kivitették a temetőbe a népfelkelők. Már megásták a szélesszájú sirt is, melybe holnap reggel fogják eltemetni őket. Addig itt fekszenek a friss havon s meredt szemmel bámulnak fel a fekete égen csendesesen uszó holdra. Van közöttük néhány tiszt is. Azok külön csoportban fekszenek egymás mellett, számukra néhány kisebb gödör sorakozik a többiekre marokozó nagy mélység mellé. Koporsóikat most ácsolják odalena a patakparton. De az asztalosmunka gyöngye zaja nem hallik idáig. Elvész abban a hangzavarban, mely a hegyek felől és az országútról ide tör. Ott ágyuk dörögnek, puskák robnognak, gépfegyverek kattognak, itt szekerek zörögnek, rohanó ágyuk kerekéi csattognak a fagyott országúton. Egyik-másik szekéren füstölgő fáklya ég s amíg az eldöcög a temető mellett, vörös fény szalad rá a halottak arcára. Az előbb, a holdfényben fehérek voltak, mint a hó, mely ravatalterítőként ott nyugszik alattuk. Most sárgák a mozdulatlan arcok, mint a viasz s a törött szemek hártáján meg-megcsillog a messzi fáklya képe.

A hegyek felől két fekete ember közeledik a temető felé. Nagy bunda takarja őket. Az arcuk kendővel van bekötve, csak a szemük látszik ki. A kendő fölé van huzva a báránypáncs. A poszt, akit odaállította a halottak mellé, rájuk kiált.

— Passierschein! — mondja az egyik s a zsebéből előhuz valami papirosfelét.

A baka elveszi s a holdfényen kezd betűzni. A bizonytalan világosságnál nehezen megy a különben sem tulságosan folyékony olvasás. Abba hagyja.

— Mit akarnak? — kérdi.

— A generális ur megengedte — mondja az, aki az engedélyt hozta, — hogy kiválogassuk a zsidó halottakat. Mi fogjuk őket eltemetni.

— Ez benne van az írásban?

— Benne.

— Nohát csak válogassák. Bár ezeknek, szegényeknek mindegy, katolikus pap mondja-e el fölöttük a kirilejzomot vagy a zsidó kántor. De ha benne van írásban, hát csak tessék!

A két ember nem felel. Odalépnek a halottakhoz és először azokat emelik ki a sorból, akiknek a hajviselete elárulja, hogy zsidók. Iyen csak kettő van. Két jámbor pajeszes népfelkelő. Azután az arcukat kezdi el tanulmányozni s kihuznak a sorból még négyet.

— Hatan vannak — mondja az előbbi ember a bakának. A másik nem szól egy szót se. — Mindjárt visszajövünk értük.

Elmennek. Negyedóra se telik bele, szekéren jönnek. A szekér alja tele van szalmával. Egymásután óvatosan fölemelik a hat

halottat, felteszik a szalmára. Az az ember, aki eddig nem beszélt, kibontja arcán a kendőt és félig dűnyögő hangon elkezd valami vontatott, panaszos gyászalt énekelni.

Aztán nem ülnek fel a kocsira. Az egyik, folyton énekelve, kantárnál vezeti a lovakat. A másik ott megy a szekér mögött. Kikerülnek az országútra. A trénszekerek, az ágyuk kitérnek előlük. A menet lassan megy a falu felé. Egy szakasz baka jön velük szembe. Azt nem láthatják a sötétben, mit visz a szekér, de a tiszt, alighanem maga is zsidó, a két éneklő emberről rögtön rákövetkeztet az eseményekre és hátra szól:

— Szakasz vigyázz! Tisztelegj!

És a puskaportól füstös arcú, fáradt, kimerült bakák úgy kivágják a díszlépést a cammogó szekér mellett, hogy csak úgy csattognak a cipőszögek a kemény rögökön.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

2540. szám. tjkv.—1817.

Árverési hirdetmény-kivonat.

A kir. kincstár végrehajtónak ifj. Péntek Jánosné Bodó Karolin, Péntek János és özv. Mohos Istvánné, szül. Tóth Janka végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 2250 K 61 f. tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a tapolczai kir. járásbíró területén levő, Mindszentkálai községben fekvő, s a mindszentkálai 626. sz. tjkvben 977/2. hrsz. szőlő és presházra 40 kor. A mindszentkálai 626. sz. tjkvben 977/4. hrsz. szőlőre 748 K kikiáltási árban, azonban a C. 10. sorsz. a. Péntek János javára bekeblezett holtigtartó haszonélvezeti jog feltételes fenntartására elrendelte.

Az, árverést 1917. évi október hó 31. napján délelőtt 10 órakor Mindszentkálai községhezánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 20 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. b. 42. §-ban meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t. c. 147., 150., 170. §§; 1908: XL. t. c. 21. §).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §).

Tapolca, 1917. évi augusztus hó 16. napján.

Dr. Blau sk., kir. járásbíró.

A Kossuth Lajos utca 46. számú házamban egy

3 szobás lakás

a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt kiadó, január hó elsejére.

Eladók 2 fedeles kocsit

is, mely a házban van.

KOCSI GERGELYNE

Ujpest, Szép-utca 25.

Előjegyzés tarló (kerék) répara.

HERTELENDY Ferencz lesencetomaji földbirtokosnál tarló (kerék) répara előjegyzések felvételnek.

Vadgesztenyét

Zalavármegye területén KIZÁRÓLAGOS jogosultsággal ifj. Neumann Miksa, a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság Kirendeltsége Csáktornya vásárolhat. Közlebbi felvilágosítással nevezett cég szolgál.

HIREK.

Előléptetések a máv. tapolczai állomásán. *Jakabffy* Ödön ellenőr a VII. fizetési osztály III. fokozatából a II. ba, *Sugár* Hugó hivatalnok a VIII. fizetési osztály III. fokból a II. ba, *Starcevic* Péter hivatalnok a IX. fizetési osztály II. fokozatából az I.-be lépett elő.

Megbízatus. A m. kir. földmivélsügyi miniszter Tapolcza székhellyel Zala, Veszprém, Győr és Komárom megyékre kiterjedő hatáskörrel felruházott szőlőszeti és borászati kerület vezetésével *Mock* Gyula tapolczai szőlőszeti és borászati felügyelőt bízta meg. A kerület székhelye Tapolcza, melynek további székhellyel leendő megtartását nemcsak Tapolcza nagyközség, hanem a vidék gazdaközönségének képviselője, a Tapolcza-vidéki Gazdakör is kérelmezte a földmivélsügyi minisztertől.

Meghívó. A tapolczai áll. polgári fiúiskola f. é. november 2-án (péntek) d. e. 10 órakor az intézet tornatermében *iskolai gyászünnepelet* tart, a harctéren hősi halállal kimúlt vitézeink emlékére, következő műsorral: 1. Az ifj. énekkar elénekli *Kölcsey* Himnuszát. 2. *Fogl* János igazgató alkalmi beszédet mond. 3. *Mock* Béla I. o. t. elszavalja *Linka*: „Esti pir” c. költeményét. 4. Az ifj. énekkar elénekli *Hackl*: „Hősök emléke” c. dalát. 5. *Spitzer* Herman, III. o. t. elszavalja *Stadt*: „Mikor haza jönnek” c. költeményét. 6. Az ifj. énekkar elénekli *Vörösmarty* „Szózat”-át.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete ma, 1917. évi október hó 28-án d. e. 11 órakor gyűlést tart a következő tárgyakban. Illetőségi ügyek. Rendőrök és tűzoltók ruhabeszerezése. Községi tisztviselők és kezelő személyek és szolgák fizetés rendezése. Községi szolgák kerelme fáért. A községi tisztviselők és alkalmazottak fizetésének rendezése a jelenlegi viszonyok között nagyon is indokolt, annál is inkább mert a fizetések az időleges javítások után, nagyon aránytalanok.

Enyhül a typhus járvány. — Tapolczán a typhus járvány, amely amugy is igen enyhe lefolyású volt, szünetelben van; újabb megbetegedés alig fordult elő az utóbbi napokban, s így reményünk lehet, hogy a hatóság gondos és szigorú óvintézkedései következtében a járvány rövid idő alatt teljesen megszűnik.

A földmivélsügyi miniszter ajándéka a tapolczai gazdasági ismétlőiskolának. A tapolczai állami vincelleriskola megszüntetésével az iskola szemléltető és okmutató felszereléseit a hasonló irányú tapolczai gazdasági ismétlőiskola kérelmezte a földmivélsügyi minisztertől. A miniszter méltányolva a község indokolt kérelmét, az iskola tanítási illetőleg szemléltető és okmutató felszereléseit ingyenesen átadta a tapolczai gazdasági ismétlőiskolának. Az értékes és tanulságos felszerelést a múlt heten adták át a földmivélsügyi miniszter kiküldöttei *Egey* Szilárd m. kir. szőlőszeti és borászati központi főfelügyelő és *Michnyay* Alajos m. kir. földmivélsügyi számellenőr. Az átadott szemléltető tanfelszerelés igen értékes és tanulságos. — Ásvány-, talaj-, mag- és gyümölcsmintagyűjtemény ezek elhelyezésére alkalmas szekrényekkel, okmutató kísérleti eszközök, a szőlő és gyümölcsfa kartervőit feltűntető preparátumok stb. képezik a tanfelszerelések átadott tárgyait közel 4000 korona értékben. Értékes tárgyát képezi az átadott felszereléseknek egy nagyobb vetítógép szemléltető képekkel. A vincelleriskola indokolatlan megszüntetésével így értékesül ama felszerelés, amely volt hivatásában nem szolgálhatta azt a célt, amely e vidék eminens gazdasági ágának előbbrevitelét kellett volna továbbra is szolgáltatnia.

Százezer beteg hadifogoly hazajön. Az osztrák magyar és orosz hadügyi kormány között Svájc közvetítésével olyan meg egyezés jött létre, amely szerint mindazokat a hadifoglyokat, kiknek betegsége huzamos időt igényel, különösen pedig a tüdővész-

seket — kölcsönösen kicserélik. Közel száz-ezernyi orosz fogoly fog kikerülni a monarchia kórházaiból s ezért ugyanannyi magyar és osztrák hadifoglyot kapunk. A rendelet közli, hogy a hazatérő magyar katonákat nem katonai kórházakban fogják elhelyezni, hanem hazaküldik lakóhelyeikre, ahol házi kezelésben részesülnek a hatósági orvosok felügyelete mellett.

Nyilvános köszönet. — A Vörös-Kereszt egyesület tapolczai fiókjára részére: *Svasics* Gyuláné urnő 1 métermáza almát, *Eibeschtz* Adolfiné urnő 3 szál rózsáért 3 koronát, *Jani* György sebesült káplár 10 koronát, adományoztak, melyért hálás köszönetet mond az *Elnökség*.

A sümegiek panaszkodnak, hogy asszonyaik természetmányaikat Tapolczára hozzák, mert sokkal jobban tudják értékesíteni, mint otthon, itt megadnak érte minden árat. Mi azonban nem érezzük, hogy rajtunk segítenének a sümegiek, mert piacunk bizony elég gyér. Az pedig, hogy itt minden magas árat megadnak a sümegieknek, ami hatósági ellenőrzésünk hiányának kellene betudnunk. Szomorú vigasztalásunk azonban az, hogy úgy látszik Sümegen sincs valami szigorú hatósági ellenőrzés, mert például a minapi sümegi vásáron a káposzta százát 400—480 koronáért adták. Ugy látszik, ezután már nem kell nekik vidékre vándorolni uzsorászkodni, mert otthon is megtehetik. Elismerjük, hogy az idei gyenge káposztatermés a maximális árnál magasabbra emeli a káposzta árát, azonban a jelzett ár valóban a legnagyobb uzsorászkodás. A sümegiekkel mi is rendet kérünk!

Összeírják a nőket a választójoggal kapcsolatban. A belügyminiszter az ország valamennyi törvényhatóságához rendeletet intézett, hogy a választójogi törvény előkészítése érdekében jelentést tegyenek. Azért összeírják, hogy a törvényhatósági és községi hivatalokban, valamint intézetekben hány 24 évet betöltött s négy polgári vagy annak megfelelő iskolai képzettséggel bíró munkaeőr van alkalmazva. Tehát a nők is helyet kapnak az alkotmányban, még talán korteskedni is fognak valami szemrevaló jelölt mellett.

A borárok a múlt hét folyamán emelkedtek, az örvendetesen élénk kereslet következtében. A bor árának emelkedését abban a körülményben is kereshetjük, hogy a miniszterelnök nyilatkozata szerint sem borközpont nem lesz, sem pedig a bor árát maximálni nem fogják, hanem az marad a szabad kereskedelmi forgalomban. Ennek tulajdonítható, hogy a vetel megindult és magasabb árakat is fizetnek az eddigieknél. Múlt héten történt adásvételek például 3 60 és 4 20—4 40 korona volt. Vannak, akik még ennél magasabb ár elérésében biznak. Talán igazuk is lesz.

A kereskedelmi miniszter felhívása a közönséghez. A kereskedelmi miniszter hosszabb rendeletben felhívja a közönség figyelmét úgy az áru mint a személyforgalomnak a legminimálisabbra leendő leszállítására. A felhívás a vasuti kocsiknak a lehető legrövidebb idő alatt leendő legtakarékosabb kihasználására, a vasuti kocsik gyors be- és kirakására és az utazásoknak a korlátozására vonatkozik, mert bizony a túlszűfult vonatok rendszeren késést szenvednek s ez által az áruforgalomban is zavart okoznak.

Egész évre is lehet gabonát öröltetni. A közlekedési miniszter megengedte, hogy egyes helyeken, ahol az öröltető fél lakásától a malom távol fekszik, vagy pedig az

Fővárosi színvonalu a legmagasabb igényeket kielégítő

női kalapszalon Nagykanizsán, a Központ-szálló épületében.

Eredeti modellek és velourkalapok minden színben, gyászkalapok és fityolok. Dusan felszerelt rakár szőrmesapkákból és mindennemű szőrnékből. Elfogadom modellek után kalapok és szőrmék átalakítását.

Tisztelettel
G. WEISZ LUJZA.

Interurban telefon: NAGYKANIZSA 3—66.

utak és időjárás viszonyok a fuvarozást lehetetlenné teszik, — a fuvarköltés megkímélése céljából, amennyiben megvan a biztosíték arra nézve, hogy az illetők a lisztet a rendeletek által előírt módon használják fel, a hatóság az örlési tanusítványokat fél-évi, esetleg egész évi időre szóló lisztszükségletet fedező gabonamennyiségre szolgáltatathatják ki.

Miből készül a német cigaretta. Sok pálmalevet elszívtunk már finom német cigaretta dohány helyett. A pálmalevet, az élelmes németek nikotinlében történt áztatás után mint finom cigaretta dohányt szívtak el velünk drága pénzen. Azonban ez a dohánypótló anyag is elfogyott, most pedig szárított diófalevéllel kísérleteznek. Bácskában 50 koronát ígérnek száraz diófalevéért métermázsánként. A diófalevél pipázása gyomormérgezést és más egyéb bajt is okoz, a németek azonban állítólag kivonják belőle a mérges anyagokat és így áztatják nikotinlében, amely után mi jóhiszeműleg mint finom valóságos dohányt drága pénzen élvez-zük.

A kapzsiság határtalan. Megbotránkoztatva olvastunk egy ajánlatot réparól métermázsánként 120 korona. Hallatlan szemérmelenség! Ha a hatóság nem jön segítségre és a kapzsi uzsorászkodásnak véget nem vet, úgy maholnap megfizethetetlen lesz egyes cikkek ára.

A zsirfogyasztás korlátozásáról szóló rendelet szerint nyilvános étkezőhelyeken, ezután hétfőn és pénteken tilos olyan ételeket előállítani vagy kiszolgáltatni, amelyek előállításához zsir felhasználása szükséges.

Papirruhában járunk. Egyik-másik üzletben már régebben árusítanak papirfonálból szőtt szőnyegeket és szalmazsákokat, ezek azonban még durvább szálakból készülvén csakis ilyen célra voltak használhatók. A gyapjunak a hadsereg céljaira egyre fokozottabb mérvben való felhasználása s a papirfonál tökéletesebb kidolgozása folytán a magyarországi textilgyárak most már egész tökéletes ruhaszöveteket szőnek papirosból és azok úgy szín és minta, valamint puhóság dolgában bátran kiállják a versenyt az olcsóbb gyapju szövetekkel. A papirszövetek nagyobb mérvű gyártása határozottan enyhíteni fogja a szövetdrágaságot, mert ilyen papirszövetnek ára alig lesz méterenkint több a gyapjuszövetek mostani árának egytized részénél. Ausztriában már az elmúlt télen hordottak ilyen papirszövetruhákat s viselői igen dicsérték, mert teljes meletet ad.

Malátakávé ára. A kormány rendelete szerint a malátakávé legmagasabb gyári eladási ára 100 kilogramm tiszta sulyra, dobozban való eladásban 210 korona, zacskóban való eladásnál 180 korona, továbbeladásra árusító kereskedő legmagasabb árként 220, illetve 190 koronát számíthat föl. A kiskereskedői legmagasabb ár 1 kilogramm tiszta sulyra számítva, dobozban való eladásnál 2 korona 50 fill, zacskóban való eladásnál 2 korona 20 fill.

Lesz bőségesen cukor. Az utóbbi hónapokban nagy bajok voltak a cukor körül is, mert a cukorgyárak üzeme szállítási nehézségek miatt fönakadt. Amint most illetékes helyről jelentik, a szállítási zavar megszűnt s a cukorgyárak sokkal több cukor röpához jutottak, mint amennyit reméltek. Ennek következtében már az összes cukorgyárakban teljes erővel indult meg az üzeme. A nyerscukor pedig, amelyből eddig, szerencsére, Tapolczának nem jutott, végleg meg fog szünni. Ehelyett ugynevezett homokcukrot gyártanak, amely majdnem olyan jó minőségű, mint a süvegucukor. Az országnak cukorral való ellátása tehát már normális lesz.

Háboru és béke. A legtöbb ember, aki a harctéren járt, mondhatja, hogy csak a szerencsésének köszönheti, hogy életben maradt... Békeben ép úgy mint a háboruban egyaránt a „szerencsét” kell hajszolni. November 10-én kezdődik az új m. kir. állami osztálysorsjáték s oly nyereségekkel kecsegtet, melyek gazdagokká teszik a

nyerőket. Lányi és Társa bank- és váltóüzlete, Budapest, IV. Kigyó tér 3. (Klotild palota) készséggel küld prospektust és sorsjegyszámokat mindenkinek, hogy saját maga válassza ki a tetsző sorsjegyeket. Irjon még ma egy levelezőlapot e megbízható banknak.

Rendelet a fáról. Hivatalos lap legutóbbi száma kormányrendeletet közöl, amely módosítja a fa- és szénkészletek bejelentésére vonatkozó előbbi rendeletet. Az új rendelet szerint ezután a szállításhoz akkor is kell igazolvány, ha a súly nem haladja meg az 5000 kilót. Ugyancsak ez a rendelet az országot a fa árának megállapítása tekintetében hat körzetre osztja. Zalamegye a második körzetbe tartozik, ahol az árak ürköbméterenkint a következők: Kemény tűzifa: hasáb 36.50, vegyes 34.50, dorong 32.50, vékonydorong 30.50. Lágylombfa: hasáb 27, vegyes 25, dorong 23, vékonydorong 23. Hántolt vargafa: 33.50. Száz mázsánként: keménylombfa hasáb 730, vegyes 710, dorong 700, vékonydorong 690. Lágylombfa: hasáb 670, vegyes 650, dorong 610, vékonydorong 630. Fenyő hasáb 710, vegyes 680, dorong 670, vékonydorong 660. Hántolt vargafa: 730. A nyersfa ára 20 százalékkal kevesebb.

Oktober 30 ig szabad kukoricát vásárolni. A földművelésügyi miniszter értesítette a város hatóságát, hogy kukoricarekvirálást felfüggesztette és majd csak a gabona rekvirálással együtt kell azt foganatosítani. Minthogy az eredeti rendelkezés úgy szól, hogy a rekvirálás megkezdése után már nem szabad tengerit vásárolni a rekvirálás elhalsztásával okt. 30-ig ismét szabad lett a vásárlás, természetesen csak vásárlási igazolvánnyal.

Számozott helyek a vonatokon. Beavatót helyről arról értesülünk, hogy az összes magyar vasutakon november hó folyamán bevezetik a számozott helyek rendszerét. Több jegyet, mint amennyi a vonaton elfér, nem fognak kiadni. Az indító állomás mindig telefonon közli a következő állomással, hogy hány jegyet adhat ki. Így a tulzsufoltság s a vonatok nagyarányú késése meg fog szünni.

Rekvirálják a harangköteleket is. Ha harang nincs, persze harangkötélre sincs szükség. Annál nagyobb hasznát veszi a kötélnak a hadvezetőség s ezért elrevelték annak hadicélokra való rekvirálását. A kötélméteréért 75 fillért fizet a hatóság.

A gabonaátvételi bizottságok megkezdtek működésüket. A múlt héten ország-szerte, így Tapolczán és a járásban is megkezdtek munkájukat a gabonaátvételi bizottságok Tapolczán működő bizottság tagjai: a Haditermény r. t. részéről *Horváth Jenő* főjegyző, a hatóság részéről pedig *Keszter Zoltán* tanító. A bizottság csupán a termelőknél jelenik meg és veszi föl a fölsőleget, ami Tapolczán aligha lesz számottevő mennyiség s úgy a bizottság közvetítése útján alig jut valaki gabonához.

Nem bocsátják el az ötven éveseket. A Külügy-Hadügy írja: Mint ismeretes, a király megparancsolta, hogy az 1865-66 évfolyambeli katonákat szabadságolják. Az uralkodónak ezzel a kegyelmi tényével kapcsolatban mozgalom indult meg, hogy az ötven éves katonákat is bocsássák el. De a hadügyminiszter kedvezőtlenül döntött ebben a kérdésben, azzal a megokolással, hogy ez újabb 70.000 ember elvesztését jelentené a hadseregnek, amely hiányt újabb sorozásokkal és a fölmentések megszigorításával lehetne csak pótolni, ez pedig nem lenne előnyös sem a hadsereg, sem a mögöttes országrészekben kifejlődött gazdasági életre, ha a hadifárabalmakban megedződött és azokba beletörődött öreg katonákat új és kiképezetlen elemekkel pótolnák és ezzel az országekifejlődött gazdasági rendszerén is újabb rést ütnének.

Idegen nyelveket tanít okl. tanítónő. — Címe a kiadóhivatalban.

Maximális árak
Gabonaárak Zalamegyében november 1-ig:
Buza K 47.50
Rozs „ 46.—
Árpa „ 46.—

Ez idő szerint csupán gazdasági célra vásárolható a megye területén.

Tengeri csöves morzsolt
októberben K 34.— K 42.50
novemberben „ 34.90 „ 43.—
decemberben „ 35.80 „ 43.50

Vásárlása kiterjed az egész országra, hatósági vásárlási igazolvánnyal.

Burgonya étkezési célra 1917. november 30-ig 22 korona, nem étkezési célra 20 korona. Burgonya hatósági igazolvánnyal bárhol vásárolható, a megállapított fejkvóta szerint. Gazdasági és ipari célra csak az „Országos Burgonyaközvetítő Iroda” útján. Szeszgyártásra a földművelésügyi, — ipari feldolgozásra a kereskedelmi miniszter engedélye szükséges.

Korpa a rakodó állomáson 25 korona a Korpaközpont útján, — magánosok a községi előljáróságok összeírása és bejelentése útján.

Bab. Fehér bab 65 korona, tarka bab 60 korona, lencse 80 korona, borsó 80 korona, takarmányborsó 70 korona, lóbab 60 korona, hajdina 130 korona.

Lisztárak Zalamegyében nagybani árusításnál:

Finom liszt és dara . . . K 135.50
Főző liszt „ 59.50
Kenyér liszt „ 41.25
Rozs liszt „ 65.60

Kicsinybeni eladásoknál az árat a várme-gye alispánja határozza meg.

MEGHÍVÓ.

A „Kapolcsi kölcsönszövetkezet felszámolás alatt” bejegyzett cég felszámoló bizottsága

f. évi november hó 7-én, d. u. 2 órakor, Kapolcson a községháza termében,

KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a tagokat meghívja.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése.
2. A felszámoló bizottság részletes jelentése s ezzel kapcsolatban a mérleg felolvása.
3. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg átvizsgálásáról.
4. A felszámoló és felügyelő bizottságnak a felmentés megadása.
5. A fennmaradt pénzkészlet elhelyezéséről való intézkedés s a szövetkezet feloszlásának végleges kimondása.
6. Javaslat a szövetkezet könyveinek 10 éven át leendő megőrzése végett a kir. törvényszék által való hová helyeztetése tárgyában.

Mérleg:

Követelés: Kifizetetlen költségek és hátralékok K 1100.76 Felosztatlan egyenleg K 19.11 Peres követelések K 579.— Első heti kamatok öt éven át K 106.87 Összesen 1805 korona 74 fillér.

Tartozás: Tisztviselők fizetése és tiszteltdíja K 1068 A leszámolással járó költségek K 255.— Két szövetkezeti tag tülfizetése K 90.— Jelen közgyűlésnek háromszori hírlapi közzététele K 60.— Behajthatatlan követelések K 154.75. Összesen K 1627.75. Maradvány K 177.99

Kapolcs, 1917 október 11-én.

3-3 A felszámoló bizottság.



Bizottság elnöke és tagjai
Zalaegerszegi és Zalaegerszegi
Palma Részvénytársaság

„KEGYELET” SIRKŐRAKTÁR

ZALAEGRSZEG, Kossuth Lajos-
utca 23. Telefon 68.

Nagy raktárt tart mindennemű sirkövekből, utszéli keresztből és szobrokból. Elvállal sirboltok teljes felállítását, mauzoleumok építését jótállás mellett. Költségvetéssel díjmentesen szolgálók.

SIPOSS DEZSŐ.

Frank Bernát kékkuti birtoka egészben vagy holdankint is eladó. Bővebbet a tulajdonos Tapolczán.

Kosztosokat elfogadok

házon kívül és házban is. Özv. MATASZEK Ferencné, Magyarosi utca, Goldmann-ház



Kétéves,
pótlásra kiválóan
alkalmas
gyökeres
fás oltványt
és
vadvesszőt

ajánl: **GASPARI FRIGYES**
Medgyes, Nagyküküllő m. Tessék árjegyzéket kérni

Művészlapok

nagy választékban raktárra
érkeztek.

LÓWY B. könyvkereskedése,
Tapolcaza.

Három zongora eladó
GERL Jánosnál, Harangozó ház.

Hornycit cserép, lapos cserép,
fatégla kapható

Billirics J. utóda **KOVÁCS FERENC** gőz-
teglagyárban Zalaegerszeg Oia. Szállítás
bármely állomásra.

Interurban telefon 41 szám.
2-7 Táviratcim: Kovács gőzteglagyárt.

Eladó birtok

EGERSZEGHEGYEN egy 12 holdból álló
szőlő, szántó és h.o. okmányából álló birtokom
azonnal ELADÓ.

1-3 **HEGYI GYULA.**

Nyomatott
LÓWY B. könyvnyomdájában,
Tapolcaza.